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ADRES INWESTYCJI : 47-316 Górażdże , ul. Cementowa 1
INWESTOR: GÓRAŻDŻE CEMENT Heildelberg Cement Group , ul. Cementowa 1 Chorula, 

47-316 Górażdże
DATA OPRACOWNIA: wrzesień 2024

 1. WSTĘP
 1.1.Przedmiot specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z realizacją zadania:
Remont budynku terminala sprzedaży cementu z dostosowaniem do potrzeb osób 
niepełnosprawnych.  
ST jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót. ST powinna być 
rozpatrywana łącznie z Dokumentacją Projektową ( określaną dalej skrótem DP), dotyczącą tych robót. 
Wykonawca stosował się będzie do polskich norm, instrukcji i przepisów w kwestiach nieopisanych przez 
Specyfikacje Techniczne będące składową Umowy.
Roboty, których dotyczy ST, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu realizację 
inwestycji. Przedstawiona niżej tabela zawiera podstawowy podział ogółu robót zgodnie z DP oraz 
przedmiarem robót. Roboty określone zostały nazwami i kodami zgodnymi ze Wspólnym Słownikiem 
Zamówień (określanym dalej skrótem CPV). W zestawieniu przedstawiono poszczególne, właściwe dla 
inwestycji grupy, klasy i kategorie robót budowlanych z działu 45000000-7 Roboty Budowlane.
Szczegółowy zakres robót ujęto w kolejnych rozdziałach dotyczących poszczególnych branż,gdzie stanowią 
podstawę do określenia wymagań dotyczących poszczególnych jakości,bezpieczeństwa i innych.
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują następujące prace oznaczone wg wspólnego Słownika 
Zamówień (CPV):
Nazwy i kody robót budowlanych wg Wspólnego Słownika Zamówień CPV

1.Roboty  wstępne i przygotowawcze - CPV 45111200-0
2 Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne - CPV 45111000-8
3. Roboty murowe i izolacyjne - CPV 45262522-6, 45320000
4. Roboty w zakresie stolarki budowlanej - CPV 45421000-4
5. Roboty wykończeniowe w zakresie ob. bud. - CPV 45400000-1

 1.2.Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej
Jako część dokumentów przetargowych i Umowy, Specyfikacje Techniczne należy odczytywać i stosować 
przy zlecaniu i wykonywaniu robót.

 1.3.Okre  ś  lenia podstawowe
Użyte w ST i wymienione poniżej określenia należy rozumieć następująco:

 a) Księga Obmiaru - akceptowany przez Inspektora nadzoru zeszyt z ponumerowanymi 
stronami służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru wykonanych robót w formie 
wyliczeń.

 b) Materiały - wszystkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodnie z dokumentacją 
projektową i Specyfikacjami Technicznymi.

 c) Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczalnymi 
tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony to z przeciętnymi tolerancjami 
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych.

 d) Polecenie Inspektora nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez 
Inspektora nadzoru, w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych 
spraw związanych z prowadzeniem budowy.

 e) Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 
Projektowej.

 f) Przedmiar robót - wykaz robót z podaniem ich ilości
 1.4.Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z dokumentacją Projektową, 
Specyfikacjami Technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru.

 1.5.Przekazanie placu budowy
Zamawiający w terminie określonym w Umowie przekaże Wykonawcy teren budowy wraz z wszystkimi 
wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi jeżeli takie wymagane są prawem, dziennikiem 
budowy jeżeli jest wymagany, dokumentację projektową i specyfikacje Techniczne. Na Wykonawcy 
spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili odbioru 
końcowego robót, a uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne wykonawca odtworzy i utrwali na własny 
koszt.

 1.6.Zgodność robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi
Dokumentacja Projektowa, Specyfikacje Techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 
Inwestora Wykonawcy stanowią część Umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 
obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby były zawarte w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w 
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ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje następująca kolejność ich ważności: 1.Specyfikacje 
Techniczne 2.Dokumentacja Projektowa. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w 
Umowie, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich 
zmian lub poprawek.

 1.7.Zabezpieczenie terenu budowy
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy, w okresie trwania realizacji Umowy aż do 
zakończenia i odbioru końcowego robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi 
Inspektorowi nadzoru do zatwierdzenia uzgodniony z organami właściwymi dla prowadzenia robót projekt 
zabezpieczenia robót na czas trwania budowy. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej 
zapłacie i przyjmuje się, że jest ujęty w Cenie Umownej.

 1.8.Ochrona przeciwpożarowa
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciw-pożarowej. Materiały łatwopalne będą 
składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem.

 1.9.Ochrona własności
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia Podziemne. Wykonawca 
zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie tych instalacji i urządzeń na czas budowy. Wykonawca 
będzie odpowiadał za wszelkie uszkodzenia instalacji i urządzeń wykazanych w dokumentach 
dostarczonych mu przez Zamawiającego.

 1.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 
pracy.

 1.11. Stosowanie się do prawa i wytycznych uzgodnień
Wykonawca zobowiązany jest znać przepisy prawa budowlanego, przestrzegać wytycznych i uzgodnień.

 2. MATERIAŁY
 2.1.Materiały nieodpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych

Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych nie mogą zostać użyte do robót 
będących przedmiotem Umowy.

 2.2.Wariantowe stosowania materiałów
Jeśli Dokumentacja Projektowa lub Specyfikacje Techniczne przewidują stosowanie wariantowych rodzajów 
materiałów w wykonywanych robotach, Wykonawca uzgodni ich stosowanie z Inwestorem. Wybrany i 
zaakceptowany rodzaj materiału nie może być zmieniany bez zgody Inspektora nadzoru.

 2.3.Przechowywanie i składowanie materiałów
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały do czasu, gdy będą wbudowane były 
zabezpieczone przed zniszczeniem, zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość właściwości do robót i 
były dostępne do kontroli Inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów będą 
zlokalizowane w obrębie Placu budowy w miejscach uzgodnionych z Inwestorem.

 3. SPRZĘT
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót.

 4. TRANSPORT
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Wykonawca będzie 
utrzymywać w czystości drogi publiczne oraz dojazdy do terenu budowy, na własny koszt.

 5. WYKONANIE ROBÓT
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową, oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, wymaganiami Specyfikacji 
Technicznych Programem zapewnienia jakości, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora 
nadzoru.
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wszystkich 
elementów robót zgodnie z Dokumentacją Projektową lub przekazanymi na piśmie instrukcjami Inspektora 
nadzoru. Wykonawca na własny koszt skoryguje wszelkie pomyłki i błędy w czasie trwania robót, jeśli 
wymagać tego będzie Inspektor nadzoru. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez 
Inspektora nadzoru nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. Decyzje Inspektora 
nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach 
sformułowanych w Umowie, Dokumentacji Projektowej, Specyfikacjach Technicznych, normach i 
wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót, 
rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, 
wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. Polecenia Inspektora 
nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez 
Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Wszelkie dodatkowe koszty z tego tytułu ponosi Wykonawca.

 6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
 6.1.Program zapewnienia jakości

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość robót i dostarczy Inspektorowi nadzoru do zatwierdzenia 
szczegóły swojego programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób 
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wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie robót 
zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi oraz poleceniami i ustaleniami 
Inspektora nadzoru.

 6.2.Zasady kontroli jakości
Celem kontroli robót będzie osiągnięcie dobrej jakości robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną 
kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, 
sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. 
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli jakości Inspektor nadzoru może żądać od Wykonawcy 
przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonania jest zadowalający. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą 
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projektowej i 
Specyfikacjach Technicznych. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań 
materiałów ponosi Wykonawca.

 6.3.Certyfikaty i deklaracje
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które odpowiadają wymogom 
Ustawy o wyrobach budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004r.lub są oznakowane znakiem CE albo są 
oznakowane znakiem budowlanym zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 
2004 roku. W przypadku  materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich partia 
dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.

 6.4.Dziennik budowy (jeżeli taki jest wymagany)
Dziennik budowy jest dokumentem obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania 
Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika 
Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. Zapisy w Dzienniku budowy będą 
dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz 
technicznej i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą 
dokonania oraz podpisem osoby go dokonującej z czytelnym podaniem nazwiska i imienia oraz funkcji. 
Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą metodą z zachowaniem porządku chronologicznego, bezpośrednio 
jeden pod drugim, bez przerw. Wszystkie wpisy wykonawcy będą przedłożone Inspektorowi nadzoru do 
zaopiniowania, a wszystkie wpisy Inspektora nadzoru Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia 
lub zajęciem stanowiska. Wpis Projektanta obliguje Inspektora nadzoru do zajęcia stanowiska. 

 6.5.Pozostałe dokumenty budowy
Do dokumentów budowy zalicza się następujące dokumenty:

 a) zgłoszenie robót
 b) protokoły przekazania Wykonawcy terenu budowy
 c) protokoły odbioru robót
 d) protokoły z narad i polecenia Inspektora nadzory korespondencję budowy

 6.6.Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie 
przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru i 
przedstawiane do wglądu na życzenie zamawiającego.

 7. ODBIÓR ROBÓT
 7.1. Rodzaje odbiorów robót

W zależności od ustaleń w Specyfikacjach Technicznych, roboty podlegają następującym etapom odbioru, 
dokonywanym przez Inspektora nadzoru i Inwestora przy udziale Wykonawcy:

 a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu
 b) odbiór końcowy
 c) odbiór ostateczny

 7.2.Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór takich prac będzie dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru, gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca 
wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru.

 7.3.Odbiór końcowy
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego zużycia materiałów i robocizny robót w odniesieniu 
do ich ilości, jakości i kosztów. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o 
tym fakcie Inspektora nadzoru. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w Umowie, licząc od 
dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w 
punkcie 7.4. odbioru końcowego robót dokona Inspektor nadzoru w obecności Zamawiającego i 
Wykonawcy. Inspektor nadzoru dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, 
wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności     wykonania robót z Dokumentacją 
Projektową i specyfikacjami Technicznymi. W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych, 
uzupełniających lub wykończeniowych, Inspektor nadzoru w porozumieniu z Zamawiającym przerwie swoje 
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czynności ustala nowy termin odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia przez Inspektora nadzoru, że 
jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej 
Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego 
wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, Inspektor nadzoru w porozumieniu z 
Zamawiającym dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do 
wymagań w Umowie.

 7.4.Dokumenty do odbioru końcowego
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:

 a) specyfikacje Techniczne
 b) uwagi i zalecenia Inspektora nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i 

ulegających zakryciu
 c) wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań zgodnie z Specyfikacjami Technicznymi
 d) deklaracje zgodności wyrobów budowlanych
 e) inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego

 7.5.Odbiór ostateczny
Odbiór ostateczny odbędzie się po zakończeniu okresu gwarancyjnego i polegać będzie na ocenie 
wykonywanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych 
w okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 
uwzględnieniem kryteriów wyszczególnionych w punkcie 7.4. odbioru końcowego.

 8. PODSTAWA PŁATNOŚCI
 8.1.Ustalenia ogólne

Podstawą płatności jest cena skalkulowana przez Wykonawcę na podstawie przedmiarów robót i 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót. Cena będzie uwzględniać wszystkie czynności, 
wymagania i badania składające się na jej wykonanie określone dla tej roboty w Specyfikacjach 
Technicznych i w Dokumentacji Projektowej. Cena będzie obejmować: robociznę bezpośrednią, wartość 
zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi, 
koszty postępowania z istniejącymi instalacjami i mediami to jest naprawy, przełożenia, zabezpieczenia itp., 
koszty pośrednie, w skład których wchodzą: płace personelu i kierownictwa budowy, personelu nadzoru, 
koszty urządzenia i eksploatacji zaplecza budowy, koszty dotyczące oznakowania robót, wydatki dotyczące 
BHP, usługi obce na rzecz budowy, opłaty za dzierżawienie placów i bocznic, ekspertyzy dotyczące 
wykonywanych robót, ubezpieczenia i koszty zarządu wykonawcy zysk kalkulacyjny zawierający ryzyko 
Wykonawcy z tytułu innych wydatków mogących wystąpić w czasie realizacji robót i w okresie 
gwarancyjnym podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami.

 8.2.Koszty zawarcia ubezpieczeń na roboty objęte Umową
 a) Ubezpieczenie robót i materiałów
 b)  Ubezpieczenie sprzętu
 c) Ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej
 d) Ubezpieczenie pracowników od wypadków
 e) Koszty zawarcia ubezpieczeń ponosi Wykonawca

 8.3.Koszty pozyskiwania rękojmi wykonania i wszystkich wymaganych gwarancji
Koszty pozyskiwania rękojmi wykonania i wszystkich wymaganych gwarancji ponosi Wykonawca.

 9. CHARAKTERYSTYKA EKOLOGICZNA OBIEKTU
 9.1.Zaopatrzenie w wodę z sieci
 9.2. Odprowadzenie ścieków do istniejącej kanalizacji
 9.3.Budynek nie emituje hałasu, wibracji a także promieniowania, w tym jonizującego zakłóceń 

elektronicznych i innych
 9.4.Obiekt nie wywiera ujemnego wpływu na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, w tym 

glebę, wody powierzchniowe i podziemne
 9.5.Przyjęte w projekcie rozwiązania przestrzenne i techniczne nie wpływają ujemnie na 

środowisko przyrodnicze, zdrowie ludzi i inne obiekty budowlane oraz są zgodne z 
obowiązującymi przepisami i Polskimi Normami

 10. PLAN BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA
Stosownie do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 27.08.2002r. Kierownik budowy przed 
przystąpieniem do realizacji robót opracuje odpowiedni plan bioz oraz dokona przeszkolenia pracowników 
na poszczególnych stanowiskach roboczych. Przedłożenie planu bioz winno nastąpić przy przekazaniu 
placu budowy. Kierownictwo budowy zobowiązane jest do stosowania osobistych środków bezpieczeństwa. 
Należy przewidzieć odpowiednie zaopatrzenie placu budowy w apteczki pierwszej pomocy, oraz możliwość 
natychmiastowego wezwania do pomocy odpowiednich służb - medyczne, ppoż. itd.

 11. PRZEPISY ZWIĄZANE
 a) Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. - prawo budowlane z późniejszymi zmianami
 b) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004r w sprawie szczegółowego 

zakresu formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego
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 c) Ustawa z dnia 29 stycznia 2004r. - prawo zamówień publicznych
 d) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002r w sprawie dziennika 

budowy, montażu i rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia

 e) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie

 f) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004r. w sprawie sposobów 
deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 
budowlanym.

 g) SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
 h) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych
 i) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia
 j) Rozporządzenie (WE) nr 2195/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dn. 5.11.2002r. 

W sprawie Wspólnego Słownika Zamówień (CPV)
 k) Rozporządzenie Komisji (WE) nr 2151/2003 z dn. 16.12.2003r. zmieniające 

rozporządzenie WE nr 2195/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie 
Wspólnego Słownika Zamówień (CPV)

 l) Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 26.02.1999r. w 
sprawie metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego (Dz.U. nr 26 poz. 239)

 m) Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 05.08.1998r. w 
sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów 
budowlanych (Dz.U. nr 107 poz.679)
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